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43 NMSTATMUNMVUMUALI (One - way classification or the Completely
randomized design : CRD)
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WITT Observation = Grand mean + (deviation due to treatments) + Residual
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SStr = —% Ti-CF
nj=1
ANOVA
S.V. d.f. SS MS f

' MSitr
Treatments t—1 SStr MStr = SStr/(t—1} f. = MSE
Error tin—-1) SSE MSE = SSE/t(n-1)
Total nt=1 SST

d N ' 1 |
fretian 4.3 (n7dlf o, iy funua)
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I 1 FFnaf 2 Afnnaf
1.52 1.63 2.56
1.38 1.82 3.32
1.29 1.35 2.76
1.48 1.03 2.63
1.63 2.30 2.12
1.45 2.78
T, 7.30 9.58 16.17 G = 33.08
X/ 1.46 "1.60 2.70 X = 1.944
n, 5 6 6 N = 17
t =
3
if‘l x, = 71.3047
CF G _ G309 64.2531
N i7 _
SST Iz x) - CF = 71.3047 - 64.2531 = 7.0516
J
SStr s T _CF _o(0p . @s8t  (61n g
I 5 ] 6
= 69.5322 — 64.2531
= 5.2791
SSE SST - SStr = 7.0516 — 5.2791 = 1.772§
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ANOVA

S.V. d.f, S5 MS (.
-
Treatments 2 5.279] 2.64 264 0.7
0127
Error 14 1.7728 0.127
Total 16 7.0816
wnuine

[ [ l'J
NS RN £,
o unu NIRRT Ho fla = .05 ufn  nveseuliud 1§y significant)

s - “~ & e o 1
se WU MIUDRS H, N e = .01 Wufo nminasauilied Ay ig 9

(highly significant) ' - _— .
(n.s.) Wl no t significant m'lummmﬂgt.aﬁ H, %wufe mineseululiva T

Model : X, = u, + €, B30
x;j =#+ a',- + EIJ'
d
Toen  i=1,2 3 uss
i=12, .., n;

1) HO:P1=“1=“J“%B Ho:a1= Xy = a;=0
- ] A o [ ) = = 1 L4 o
2) H, : § mean 8tnadlon 1 § Al wie 1, : § o sthetien 1 *0
3 a=.01
4 CR:F>f,, . = 6.5
5) fc = 20.79 (3INAII1I ANOVA)
- o I.a i = ) ]
6) ¥ fc > 6.51 LGRS H, W o = .01 Wufie a7 dinnuuandnaTzning
- VA o ] [ § A’ A‘ - t a e o [
USinouas Lliiniesy 3 srdudeanutuvesiuduotief Wud gy
J ddl ‘ b Q‘J =} ] -4 -
CAwdNT 44 (n3dF ) i iusueiuRaeafiiiiy o)
mmesounrumuluest 4 siia Taszoznelumswnlng Gund)
b4 + - - o a i A ' o a o &
AndTgaluid sunszawifel sunisosudez rinaaln wasngdsl
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maangasszeziia lunam lwivosdy 4 ¥ha

MadeRt 1 | fofief 2 | daded 3 | fafied o

17.8 1.2 11.8 14.9

16.2 11.4 11.0 10.8

17.5 15.8 10.0 12.8

17.4 10.0 9.2 10.7

15.0 10.4 9.2 10.7
T, 83.9 58.8 51.2 59.9 G = 253.8
% 16.78 11.76 10.24 i1.98  |X = 12.69
n, 5 5 5 5 N = 20

[-] A ﬂ' L] -l 1 v L ¥
WM INAFOUN o = .05 1ABQ anunana1aluwIosuasanunu lue s

z -~ - ]
via 4 ghansa’ly

tx4 ,yM1 = N2 = N3 = Na = 5
N =nt = 54 = 20
4 5
I X x; = 3387.48
i=l  j=1
cF = G = gim = @380 0
N 20
SST = = 'jz x; — CF = 330718 — 3220.722 = 166.758
1
2 2 2
ssr = s L _cp -LlzTicr (83.9)" + (58.8)" + (S1.2)" + (59.9° ¢
i on; n 5
= 3341.22 - 3220.722 = 120.498
SSE = SST — SStr =

166.758 — 120.498 = 46.260
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ANOVA

SV, d.f. sS MS f,
L 3
Treatments 3 120.498 40.166 40.166 _ |5 ¢
2.891
Error ) 16 46.260 2.891
Total 19 166.758

Model : Xy = st + 64, i=1,..,4 W8S j =1,..., 5
3] Ho:.‘-h = H3 = U3 = 4

-l 1 \’4 1 J 1 ] [
2) H,: § mean athavan 1 ¢ Alaiviiu
3) e = .05
4) CR:F>f, o = 3.24
$) feo = 13.9 (3INA1I1Y ANOVA)

' - o ) } 4

6) AJUNS . >3.24 L3WET H, N o = .05 W aIInaunu I ye g

4 e v unue

v - . Y,
4.4 MIATIVNABUYOAUYA (Assumptions) ¥OINT ¥RV
L9 & -J ] . [
L3FBIM IATIIBUTBNUYANT €, ~ NID(O, o) UNTATIINEUIN0NWN1H
naua s
4.4.1 97990 0ub8 72087 (Independency) 289 1 #78819 HRIINM I
1 ] . & A } J 1 M » o L d
(Randomization) A8 MIFuMiIENaseaieFLATN3M9 9 AnsuudIthedu viala
a8 - 9 -r | -~
vaauyareliuag
442 WAL MALanLasTIuMsULANLAILDY Normal WaznTwiiy

V83 error variance luﬂnﬁ‘ﬁ'ms (check normality and constant variance)

4.4.2.1 10359 Graphic 1@UMIM Overall plot T84 residuals (W3 813UA
Combined residual plot} 482 plot residual YDIARZITNT
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IINMINITIV dot diagram (1) WAUIINTNITWUBALKIENIN | qﬁau
| - al P o P Y o v
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Y P Y “ - ) &
wul iumspniesa Ui efiintudunaaningiudey oy chance) ndmes
- o - -~ - b .
wInuNeTINMIMINITN 1 1 varance 1ANITY 9 TRLREUORS S IR L gl
W el ] A’ P v b4 L") - 1
'lﬂ;:lUnum'mnmum N8 lunmdinsia U iunu uidaeauy@a laidu
J -~ - = -:i ] [ >3
‘lﬂmunauqm'li'ﬁtﬁm fasmaoaunlainmsuanuadily Normal Wazn1Tinat
o | ‘. Lam, ol 'an My -
Y09 variance WAl IWaEn T hinTeml S it duad

Son ol LY
4.4,2.2 Iﬂl.ll'ﬁ'lﬁﬂ'ﬁ1u“1‘ﬂﬂ 2.4 @FIANTTIUAINUIIYD residuals

4.4,2.3 MINATBUTNNAT MU Ho: 0’ = 0’ = ... = ¢

2 v

ol
N) IBUBY Bartlett (Bartlett’s test)

o's \{Ju population variances U84 Normal populations

2

]) Ho:0:= e =0
2y H, : variance v iunae
3) NRUR o

4) CR:B> Xi-1.
° ] - aady o «
5) fuarma1vesianianlinasay fe

be = 23026 %
h
- ) ! 2
T q = (N-tloges' = I (n - D)loges”
1=
t
h = 1+ 1 ! - ! )
-1 i=t n, -1 N-t
t . 2
z (n,' - l)SI
Wa: ¢ = L2
» N -t
6) S7UHA
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w 1
AIVUNN 4.5
ar 1 A
JNAWDHIMN 43 n,=5,n,=6,n,=6N=17,t =13

AU s° = 0171, s = .1898 WAZ s* = .1510
1 2 3

¢ = 4(.0171) + 5(.1898) + 5(.1510)
g 14
I AL T
14
q = (17 = 3) 10810 (.1266) — [410g,0 (.0171) + 51080 (.1898) + 5log,c(.1510) }

= 14 (—.8975663) — [4(~1.7670039) + 5 (-.7217038) + 5(- .8210231)]

= —12.565928 + 14.78165 = 2.215722

1 | 1 1 1
"o ”3671—)[»(‘1*5*5)‘11]

1+ é (65 — .0714286) = 1.0964286 .

Lbe = 2.3026 M = 46532182 = 4.653
1.0964286
D Ho:ol = o = o

2) H, : o Wiiniunue

Ha=.05
2
4 CR:B>X] = 5991
5) be = 4.653

] .3 VA Qlo A -~ [ .
6 “~ be<5.991 11l INI0UGIED H, 107 o = .05 WuAB BBNTUIT variance
r e _
YBINI 3 populations INTNURNG
ot
%) 25983 Cochran (Cochran’s test)
‘l‘l‘fl.'ﬁﬂ n, =N, = ..=1n =1
.« amd largest S’
danfanitnanes e G = =

t
IS
i=1

J 1 1 -]
CR:G >g,,. lounm g, 8wmldanenine a7 « lumssa; fe o

ST 204 119



o L] cd LY ] P
AIDUIIN 4.6 NABUIIN 44 n, =, = ... =ng= 5,1 =4

AU 57 = 1.362, s> = 5.428, 51 = 1.308 WRS 5] = 3.467

HHe:o = ... = a

1 4

2) H, : o* Tl funue
3) a = .08
4) CR:G > g, g = 6287

2
5) ge = largest s; - 5.428 - 4693
4 11.565
b3 sf

i=1

1 - A n'r =t & !
6) " ge < .6287 LIVWNAWNIO  UJET H, N o = .05 WUAD 0aNTUI variance

t I Qo
UDIYH 4 populations IVITTUANR
o .
) 159¥03 Hartley (Hartley’s test)

Id . .
o:’s i population variances U84 Normai populations
n,=1n;=..=0n=n.

largest S;

- --A L g 3
fadanlInavoufa H = o8O
smallest §?

a i Y
CR:H>h,, laofeh dwld3nnening as

t.,n)a

r Tua119 A8 fa o)

Y4 A ) ol 1 o -~ 1
AI0EaN 4.7  lunTansfanT lswanng 4 ﬂumﬁ'w:’nngoﬂuﬂnnw?a‘lu
o LY § J L] .

mmmma:ﬁum's‘lﬁaaummgq 10 AU mniﬂa&ﬂﬂ‘lﬁmmmm sample variance

) v e !"
YOIUART TILNTT LOA I

s; =193, s, = 146,s) = 215 WAT s, = 128

2

D He:o' = ... = o

2) H, : o Wlimiunua
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3) o =.05
PP
4 luntin =10t = 4

CR:H>h, o = 631
largest s’
5) he = _ESUS 215 68
smallest s’ 128

1 - “ Q.I O L
6) " he <6.31 VINNEWIINUNETS H, 91 o = .05 Wuda o191 variance

8 I‘ e
18INI 4 treatments INTNURUA

M HIYe)
-l : ‘ o W a o oA
AEM 3989 Cochran UAX Hartley lawvinlvazlinasiuiniiauiu udifyes
[ ] Vi & a [ - Y ' e
Cochran 3zltldiniwazlddarineTsnndayaniusamnidnnnivitues Hartey

-~ ) ‘* 1 s, of
IINAIDLIN 4.6 11515109 Hartley

hc = —l—-— = 4.14

CR:H>h,, = 20.6

] - d
“he = 4.14 <20.6 LIV WWUGET Ho N o = .05
LY ] J L
LAS IINABENIN 4.7 DALTITUBI Cochran

= 2B e

682

c

( s; = 682)

M e

1

i
CR:G>g 0, 0 = 5017

1 - A
g = 3152<.5017 V3V INUGEE Ho o = 05

4.5 Duncan’s new multiple range test
- [ 4 - . ;‘: - « n' d‘ 1
IS A TIEAMI LY TU T TMURIAL I TUL T N8 INI TR TITW WAz
z 1 O 1 [ %4 L] s P ] 1]
population means %38 treatment effects WiAIUBEIIRBEWInIo Y Yenavannes
-~ ¥ Yol ad L ' W 1 - 1 3
m’nmﬂ:ﬂu‘lﬂmwmmamsﬂ;;}"n TOUBLH 12IUAMWUANA9TZNIN population

- | v N o a o & A - W
means WI8 treatment effects uﬂn’ﬁﬂﬂdﬂ"f’n?’?u’)’\u’)ﬁn'\?lﬂﬂL“’”ﬂuﬂuU’N“?ﬂﬂqJﬂuU’]d
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T MIUTzmAIANLANaNITIRINg population means TIUAMNFIAYUINNTA
N1IM Fotest 194

38 m3fteznanafeil (Tu3% UL 1 population means saniunguioy o Touft
‘population means 'Luna;uziamamﬁ“u 3z lalwanansiuasnalitiogany SEmathsnzneray
auuﬁgwuﬁ'ouua'lugﬂ Hotp — = 0,i#j =1, ..t

t random samples ﬁﬁvmmﬁwﬁu Ao n range 183 p sample means (mean ﬁflﬂl"l
gegaIuNgN — mean nummaﬂlunﬂn) azdoadieuiiudn 9 nils 13150z a3
p means suanaaiu ﬂ'THﬂE) Least significant range fmdy p means LLR’HJUN.LLYNG]'J!J-

R, Iﬂtm R,=rV M_SE WRS r, A8 Least significant studentized range ‘mmu'lﬂmn

n
™39 A9 §mSus  p = 2, . 10
mat o
M
-4 1 ¥
1) 1309 sample means 31nAWBY UMW NN

2) TMAUR
3) BIUM 1, IINDIIN A9, AN 1, {uag'ﬁ’u d.f. U89 SSE URE o K MU p =
2,3, ...t

4) AU R, 1aolTA1 MSE 37N ANOVA table

5) WinwAuue R, FUAMAIULANGTIVDY sample means ThILad 9L SudA
Toul¥i3097N mean d’smmﬁ'm’ht«ﬂﬁau n"maov'hwa ua:ﬁ’a‘lﬂx?au 9 auﬁaﬁmﬂamaﬂ
um&ﬂmumumaaamﬂnumammu 9 1y nmamm 4.8 Ua: 4.9 Utznavmasun
faetafl 4.8 INFBT 44 3, 16.78, X, = 11.76, X, = 10.24 WAL X, = i1 98

1) 1389 5s andeuluwisan

X, X2 Xa Xt
10.24 1176 11.98 16.78
2) a = .05
3) UaT 4)

Ii
IS

d.f. Y83 SSE = = 2.891,n = 5,1t

MSE \/
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r, 2.998 3.144 3.235 |[... (9NA1319 A9, a=.05, v=16)

R, 2.280 2.391 2.460

P o o al ' - -
5) L34AIN mean AINUINNFANBU (Aa x,)
%, - X = 6.54 >R, = 246 A8 & war g, @wfuedaiidudng

%, — Xy = 5.02>R, = 2391 X, WRE X, "

>
|

>

I
Il

X, — Xe = 4.8 >R, = 228 " x, WA X, " "
- -t as A
\WSBUNBY mean @178 (A8 &)
fo- % = 174<R, = 2391 40183 R, uezx, tuuanedradustnadlidy
o ar n‘.- <t - - - | $ ﬁ t | a [ E 5. o Ll
80Ty WuRa %, %, WSt % TUNGNVEY mean T LANAITW a1 ludpaIvunay
(3. WRE X,) URZ (X, 4T &,) BN
ak ol Q- d’ - A ] i B ] o o O a
LENTINg RS IRTVATTIY lopaniduidon  x’s Niukanaenuesfives ey

X; X, X, X,

Q.l b ] 1. A ; l} St
WuABE IR TULEI = iy i = UBE 1 = o HIUGDU 9 uBNIINTUANFTU
ot NRLNATY
AL ¥ A o <l wd -
fetan 4.9  suydlumsTouidivy 6 35013 99091319 ANOVA : MSE = 2.45

P
i df YBISSE =24, n, = n, = ... = Ng = 5 9N 6 sample means

-l - e :
1) 1383 xs 1aeal

X2 Xs X1 X3 Xg Xa
14.5 16.75 19.84 21.12 22.90 23.20
2) a = .05
3) URZ 4)
R,:rp\f LSE :r’ \/ £_07p
n
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r, 2919 | 3.066 | 3.160 | 3.226 | 3.276 [.. (3717173 A9, =05,

R, 2.043 2.146 2.212 2.258 2.293 v=24)

$) N) W Xy — Xy = 8.70 >R4 = 2.293 ﬂ;ﬁfh R, WSE X, u@neanuetiraiie

qATY

¥) Winufisy &, - %) Uss & - %) U R, a7U16 £ 9anndn g ues
X NN X, |

A) WINUALY R, - %), e — %) 488 & — %) M0 R, 8 gl 05 Tuduil
aaiunng

3) WML &, - &), & - K, (s — Ko WA (X, - %) MU R, &UNT
%, UBZ X, Wi 7 lduandnaftu (s lddeaUToufiny x, LAT X URE &, WS %) Bn)

) WIDUABY (R, — X)), (X, — Xs) WA (X, — %) MU R, ﬂ'gﬂ'lﬁ"hﬁtﬁm
%, WAz %, Plauandiaiy :

9 W G :
AyUNaswende 5) dasis

X3 ig. X1 X3 Xs Xa

a L=

dudeiidiny 4 ﬁ]mmuﬂ‘lumnmanuamauuu ALY AD 4y = oy s = s

Qs o &

Uy = o WBE py = pg muﬂau q uanmnuumnmmuamwuumﬂm

WHIUHA
L) ] ¥
RNy = py WBE py = g = e L'S’]11.lﬁ’l&l’]'§ﬂﬁ‘§ﬂ1ﬂ'ﬂ B = Ma

RS p, = pe IV (9§ 5 A) UAT 5 9) t3znaw)

4.6 Multiple - t confidence intervals

il

Population model : X, i + &y

a .
%38 X,‘j = U+ a; + Egj,'i = 1, viey L ez _] = l, vany TN
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H+ a

L
I

a = W
o« A
uuﬂﬂ “l — Mg = a‘ — @y, ! #k = 1, ...,t

T gl ~r
My — e = X, — X,

2
Xev N Que, ), 0=1, .t

()—(1—' k)NN(,u!—-p.,a‘(-— + =)
nl 178

SSE X

Ufs
o? (N-1)

X, - X) = (ug— )

) SSE
VEE Y

o~ tN-:

T

478

Confidence interval M IUANUUANAIIUBY mean 1 q'lﬂ 9 (LSD = Least sigruficant

difference)

i -l A -
100(1 ~ a)% C.I. VI (4¢ — g,), ATIUANGIIVOY mean VBT MIN ¢ Usz VBT

- a
1IN k, AB

P
(i,—u)'(i):t*tN_tg\/MSE(i + 1y Tewfimse = SSE
2 n, n, N-1t

Hasnaswnsald 1. Tfsluminessy Hotpy = i WBZ H, : p, # 4,

1 wwde &1 c1 Anwnldndetiesa o agen (31azpensy H, 7 « level
M F - test UNRITINANNUANAWTINTN means athsisnaty EnadisLnaiu
DINAL WAL TIUABY mean udszg Taow C.1. mMugaTin IR Taufudss interval
aaflile fisudvesnudeiuiin 100(1 ~ a)% UKL uwunannmonqunmm:
swiFfaemnTssse et muafen ol Solofisudusinnudoty
Pwmnilarinfu dsthatu dit 2 38mT 9 ( ) = 6 § YBIAIUUANAIIYD
mean (¢ — wy), 1#k = , 4 mi'ngmmmutwam 6 intervals YTIRAUIUARE interval
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' ol L3 [ 3 d' u‘_ I [ nl @0
asiie fimudvasnudaiuiu 1001 — % wadumivinfiszuanladn intervals
4 & a _a v ¥ [y ar A a ¢
4 6 U Lﬁﬂﬂﬂ‘lﬂﬂ\?‘ﬁ&lﬂﬂﬂﬂizVﬂUﬂ'J"I&IL‘ﬁBNuLW'Ilﬂ
W i A : ..l W J A ot
fﬁnmmmsn’mum:ﬂm’nm%auu'hnauuﬁ'?m Cl’s ‘UdLﬁTﬂ”l&ﬂﬁﬂ?Uﬂﬁ:ﬂu
| ¥ @ .« o | P  as ‘o o s k4
M CL%s mv\um:Qné'faamﬂmwm%auuamoﬁ'aquﬂmwnm:ﬂum'lm%auumﬁmﬁ
1 A’ = t P
Intervals tARIU LTWIUNIT Multiple confidence intervals ¥38 simultaneous confidence
. Wl B o ] AA' 1 r- ndﬂ‘ 1 ] °
intervals ‘lﬂuﬁdLﬁuﬂﬁﬁﬂqiﬂ'\& § WNNANe Lm‘luﬂ%i}:ﬂﬂ']'lﬂd'lﬁﬂdqﬂ RASHSAINLNNITUN

114 Teesta 9 1

TAVEY 100(1 — )% Simultaneous confidence intervals YDIAUUHNATIIVD

means (g — ), L £k =1, .., ¢, mﬂ' Ao

- - i 1
(xy — x) * tN~t.n/2 VMSE( = + — ),

P °
Imm MSE = Mean square error, m = 974U confidence statements (intervals)

ad a \ s 4% ) P v )
lagaFn3iamenduing m intervals sxgndesaziidnathoien ( - o,
u'a K] & & 1 A o) g: [ o
HUAB >(1 — a), m ‘lmmﬂuﬁaotﬂuﬂmm mean MWl mue m eraduiumu
a  E ) ° R v
intervals NLIVARLAYIUUALH 10Ut = 4 = ITUIUENINUAYDI mean = (‘2‘) — 6 Ud m

gnafiu 3 e

Wt 1 ﬂi Qu 1 A -

081N 410 IINBLNIN 4.3 LIWHED Ho: = 1o =
MSE = .127, N — t = 14 @BINTIW 95% multiple — t

¥ 1
confidence intervals VBIAINVUANATITEY mean NI 3 fi

m =3

2 -0 003

2Zm 2 x 3

Lacom = 2.744 (18637 linear interpolation, ANUILLAG)

i] = 1.46, iz = 1.60, i; = 2.70
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a - . i v A ¥ a [
AIUAMUTANUDLIIUDY 95% LTSI intervals Y19 3 ugﬂﬂad

e - w1 (160 — 1.46) + 2744 \/ 127 (é + g) = 14%.592 = (- .452,. 732)
Mo — 2t (270 — 1.60) + 2.744 \/ .127(é + é) = 1.10 + .565 = (.535, 1.665)

Ha — pi:(2.70 — 1.46) + 2.744 \/ .127(% + é) = 1.24 £ .592 = (.648, 1.832)

+

4+

b7
a;ﬂmn C.I. M 3

K U2 M3

\ 1 { G ] x . ] 1
WURD 4, UBT w, 1UUANATITU UEAN 2 means AIAUANGIIIN 4,

MM NI ALt = 2.624 U t,, o = 2.977

[ .01 2.624 ]
0017 X - 2.624
.005 0083 X 353
005 2.977
X - 2.624 _ .01 - .0083
2.977 — 2.624 01 — .005
WX = 12002 + 2.624
= 2.74402 = 2.744

- §
4.7 Contrasts H18 Comparisons

L L] A-
AARIY 1 © L3 UTUN Linear function V89 population means niigy

L | = L k4 - o &
L= 3 Cp,lnofl X C,=081n =n, Vi= 1., t (Roniinansolszmnn
1=1 1=1

AL Comparison ¥i3a Contrast Y93 population means ¥30 V09 treatment

means

WAt f. £ Ch= : X W unbiased estmator V89 L
-=] i=

i i

A 1 f—
" Var(L)= Var ( igl C. X)
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= Var (C,il + Czi; + oo+ CX)

— j— 2
WRZ Var (CX) = C'Var(X) = ¢ &
I,

Xy, .y % \DuAESTEDNW

A t 1

LVar(L) = : %

i=1 n;

t 2

= o Z Ei

i=1
A t 2
o = et Var(L) = MSE x2 —
L i=1 1

I

t
WuMnesoy H,:L =0or X Cou =0

1=1

t
Hi:L#0or X Ciu#0
i=1

; 9 P a
(718791 ¢ - test 1@UN 01 H, 339t =

t
MSE =
i=1 n,

- | a~ - a - &, -l o
:LUuﬂwmmuﬂnmqu T HIUN1Tuanuld Ll t - distribution N¥ d.f. =

N -t
l -
(= Cx)?
- 11: I - v a 2 i=1
NTIDANIY F - test L@ENMOT H, 374 f. = e = T "
C
MSE 2, T

1 L -~ | J - &) A‘
suflumvesdnnFigy F Faiimivuanussiily F - distribution 1l d.f. =

(LN -1
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1
(I Ciy

=1 !
' 77 Contrast sum of squares

=l
VINTUN SSL =

1 2
s G
i=1 My o
- T,
X, = —_
n;
t
(£ CT/ny
SSL = —'=1 "
sC

n;

LRST n, LAURLA (= n)

SSL 5wy fon o

W 8 2 o
AIUU LUBNAFOY Ho: L = 0 L3R IUITA £, =

-] L] ar I l
MVINANNM 2 | Contrast 2 contrasts L, = X By WAZ L, = £ Cupu
d=1 i=1
. ﬂ % t B.C, a ! A
9CLUU orthogonal ¢ontrasts 1 X ——— =0Wig I BC =0tddn, =n,= ..,
i=1 n, i=
=n, =n
SStr % (t - 1) d.f. L3R UuN SStr amIu (¢ — 1) &3I4 A SSL,, SSL,,

- . -
vy SSL,.; MY SStr = SSL, + SSL, + ... + SSL,., i L, .. L.,¢outu orthogonal contrast
‘ ko L o J 1 -l ‘
Fatuuse i lasnuas: SSL 3 1 d.f.
ur 1 4 -~ J [ - 1 - A A 1 L -l
arwvyIMn  4.11 1Hﬂ'17ﬂﬂB’!LﬂH’JﬂUﬂY\ﬁ‘WR'UﬂdU'\‘N’l’J'ﬂW'ﬂﬂlﬂ’.ulLﬂﬂd'ﬂ’ﬂﬂ"mﬂﬂ

- - L dJ - e 1 4
IJ'SUWNNRNRﬂ‘I}']?ﬂ']GﬂLﬂU&ﬂU’Jiﬂ

129

ST 204



35amsd 1 o lildnsinire (Bucontrol group)
2 1 1TUA A HUUNI |

3 1 UNTHG B HUUNY -

4 pITUS A LuLA

5 & g77He B WU

T msguiimsliinudasgndty 1955 msz 10 udss dsngiy
TFUTs I v NaHEAN NLAR ST NI T, = 50, T, = 70, T, = 100, T. = 60 W8S

T, = 120 N1AUA SST = 565

= o S
1) 39U 4 mutually orthogonal contrasts NIAMNMING wazNATBLI UADT
contrast = 0 W38l

2) NANBUTY y, = H2 B : He B p3ply

1) 4 orthogonal contrasts

1.1) | coefficients
] I—'l LZ L] L4
UBARARS contrast
r-w_ | -J
AFNIIN 1 4 0 0 0
- d
MIN 2 -1 1 1 0
3FnIn 3 -1 1 ~1 0
~ P
NN 4 -1 -1 0 1
Ly | nI
WMINn 5 —1 —1 0 -1
r. - -l -l -l -t -l -l
wWisumouhIounsu 1dSsunoe [W3sumeu
AURUIL VD , -
NRY control| HWY URS [UINY A US| OUDA A
Contrast ' - - 4
& nquhm TRty U B [URst e B
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%38 1.2y | Coefficient 189
4 ' L, L, L, L,
IWART contrast
P o
3PA1IN 1 4 0 0 0
aoa ‘J
IFMIN 2 -1 1 -1 0
.o
357N 3 -1 ~1 0 -1
= ol AJ
35NN 4 i ] 1 0
.} J
35PN 5 —1 -1 0 1
Wisuou WIsudouidSeudou [LWSounsy
ANRINBUDY | -
N control| E1TUA A [UTHI A UBT| DI B
Contrast Y a « =
LLﬂZﬂ@}Jl"ﬂtﬂ WRZENTUAB] ULNA A |[WRZLWNG B
]
G= ¥ T.=400,N=50,n,=n,=..=ng=10
1=1
2
CF 400" _ 3500
S0
ssur = Tlﬁ 'L CF = ;5(2500+4900+10000+3600+14400)—CF
= 3540 — 3200 = 340
SSE = SST - SStr = 565 340 = 225
MSE = OSE _ 225 _ g
505 45
I 1) L, = 4y~ (ur+ s+ et ps) WWAE C,=4,C,= C,=Cy=Cy = ~ 1
Lo = (pa+ ps) — (uatps) 7 C,=0,C;=1=C,,Ci=—-1=C;
L, = Ha— Ha y C|=01C2=19CJ=—1,C4=C5=O
L= pa—us i C,=C2=C3=0,C4=1,C5=--1
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L., L, L, U8z L, (flu mutually orthogonal contrasts

n, = n = = Ny = ]0
5
(X CT)
SSL = “‘5
n X C.
i=1
SSL, = [4(50)—(70+ 100+ 60+ 120))/10[4*+ (- )+ (= D+ (— D+ (- 1)’]
- (200 - 350) _ yp5s
200
1 1 21 2 1 lm
SSL, = (70+100~60— 120)/10[17+ 12+ (= 1)+ (= 1)*] = o o 2.5
SSL, = (70-100)/10[1*+ (- 1)?] = % = 45
SSL., = (60-1200%/10[12+ (- 1)?] = gg-g—o = 180
SSL, + SSL, + SSL, + SSL., = 340 = SStr
ANOVA
S.Y. d.f. SS MS fc fo.u.'
Treatments 4 |[SStr = 340 85 |f, = 85/5 = 17¢* f aan0s = 2-375
L, 1 [SSL, = 112.5 | 112.5 |f; = 112.5/5 = 22.5%*} f,, 45, o, = 3.78
L, I [SSLy =25 | 25 |fs=2.5/5 = .5(05) [y e = 4055
L; 1 ISSL, = 45 45 |fy = 45/5 = 9** foasy. o = 7.23
L. 1 |SSL. = 180 180 fs = 180/5 = 36**
Error 45 JSSE = 225 s
Total 49 |SST = 565

132
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H!UNNﬂW?ﬂﬂRBUT\ﬂﬂ’IT\G ANOVA

- - o« a
1. f, VIWMITNOROU Hot py = s = ... = g \UGIET H, N 2 = .01 WnAe

population means hllwh NUNNN

-~ - I'a - P e o
2. £, 1FIUMINANOU Ho: L, = 0 LIRSS H, N o = .01 WufD oneinviady
-4 1 Ll Ll \
JnanaUTatananin (L = —15)
' - J -‘; -
3. £, HIMMINAROU H,: L, = 0 431 @3 0Ufas H, 7 « = .01 Bufe
pRiazundalnmnwne 9 M
B - J n'. - -
a. £, WIUMINAROY Ho: L, = 0 13WHET H, N o = 01 WnAB tWWITie
A uaztriria B Igaumwlaivintiu
- J .'— - - -
5. f, 15IMNIINANBY H,: L, = 0 L3WHIND H, 7 o = .01 UnAB puldaviia

A URIDIIATHG B ﬁqmmw‘hiwhﬁ'u

+ My + p + a
2)1—(.,:;«1.:"‘2 P‘J4I»‘4 Hs VIO A, = py + Py + e +

1&?04p1—(y2+p,+ He + ps) = 0
wia L, =0

H,:L #0

a= .0l
CR:F>¢f

(1,45),.01

= 7.23
fe = 22.5
- - <
Ve >7.23 W’]ﬂgmﬁ Ho Mo = .01 wuho population mean 1B population

J ] | [ i J - . J -
i 1l AusaiuuesBn 4 population means NRG

4.8 Scheffe ’s method of multiple comparisons

% - { o
T3 1wU13 contrast 1@ contrast WiAlUFU L = = cp lauh I ¢ =0
i=1 i=1

| L o :
ANWIT0 4.7 LIINWITORT 100(1 — )% C.1. 193 L laaadi

A t 2
L+t, .V MsE 5 & it
2 i=1 n;
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WnTaieuls contrast Tuiiwlulévimuaiina T nandoutinldan
t population means 33 N1 3UB4 Scheffé ssfulTe A family 483 Confidence intervals
VOMN contrasts a:gnﬁaaﬁmmwm%mﬁ"u (l-a) U899 MM contrasts Thiiwly)
Lefmuatiinuanning uwasrinlusulamely famity udsslaioanodwyindu
13 AIMNENITITMT V0 Scheffe’ wiulsziugewes 1 'gwﬁoﬁmmmn%aﬁ'uarjn

Wl (1 - a) Confidence interval N3 UNULYDY Scheffe h)

A ! c?
L+ \[(t—l) | T \,[MSE P (2)
b=

n;

| - [VH [ P [
vodunm  szviuldin o W uldninnmsunun o, T éae
& z :
V oa-n1, LN~ L wiu lumswa cr. ves Contrast wislooldgas

@ W c1 fpninn C] anaulmm (1) il 3Emeves
Scheffe ﬁ)vﬂﬂd‘SUﬂT num C.1. Y83 Contrast ‘IM-I. UWRE C.I. 1849 Contrast
849 14 family 90 C.1 Aoni 3 aduE fSEn 13189 Schefre’
L -~ v e :
dosrarL futeadult
[V L} A v b d G L, o~ ! . .
Aean 412 unnasoalieninizduinle 4 sllaunnyacint  (Guinea  pig)
Pumnitludomases ufufinUTuua sAIFIUNRIARZ 6L (dosage of death)

usﬂﬁngﬂ”ox{
gr3iian 1 | s13vhien 2 | ®svien 3 | esvfien 4
29,28,23, 17,25,24, 17,16,21, 18,20,25,
26,26,19 19,28,21, 22,23,18 24,16,20
25,29,26, 20,25,19, 20,17,25, 20,17,19,
28 24 21 17
Total : T, 259 222 200 196
mean : X, 59 22.2 200 19.6 L
n, 10 10 10 10 ‘
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ANOVA

S.V. d.f. SS MS fc f table
Error 36 350,900 9.747
Total 39 600.775 )
1
P -
Contrasts 'nau'h fiE
= Mt Ha+ Ha
L, 3 3
L, = T - ——-———~“2+MJ+M‘
3
. Mt M3+ Ha
L, 3 5
P . 4 '
Pairwise Comparisons : (2) = 61
Le = Hi—Ha
L, = WM
Le = -
L, = -
Ly = Ha—ps
Le = Hi—
+ +
l) Ll “lzul “22““ 'C” %,Cu— —%,Cu=%'cu= —%
\/ $ o 27 | (=127, W2 | (-1/2)
MSE X —L = \/ 747 +
Y ? [ 10 10 10 10 ]

ST 204
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X, R+ X, =( 25.9+20.2  22.2+19.6
2 2

It

2.15

(a = .05) Scheffe’'s Confidence interval Y83 L, ﬁa

A H
L.x\/(z*l)f(,_,_,‘_l,_, \/MSE r L

j=1 M

Q

-

215 £ V 3334, 05 (:9873)

2.15 £ \/ 3(2.886) (.9873)

2.15 & 2.9424 (.9873)
2,15 + 2905 = (-.755, 5.05%)

A 4
2) L. = 53 , \/MSE I C = 114

i=1
Scheffe''s C.I. Y8 L, A8 5.3 + 2.9424 (1.14)
= 5.3  3.354 = (1.946, 8.654)

A 4 ;-
k)] Ly, = 424 , MSE X 5 = .9873
n;

i=1
Scheffe’s C.1. YBI L, B 4.24+2.9424 (.9873)
= 4.24+2.905 = (1.345, 7.155)

Scheffe’’s C.1. iy pairwise comparisons

V -1 fesn_0. ¥ MSE ( 5+ 36 ) = (2.9424) (1.3962) = 4.108

23.05-209

Contrast Point estimate C.1
L. |L.= (25.9-19.6) = 6.3 6.3+4.108 = (2.192, 10.408)
Lo |, = 25.9-20.0) = 5.9 5.9+4.108 = (1.792, 10.008)
Lo |L.=@259-22.2) = 3.7 3.744.108 = (-0.408, 7.808)
L, |, = @22-19.6) = 2.6 2.6+4.108 = (- 1.508, 6.708)
Le |Lo=@2-200=22 2.2+4.108 = (-1.908, 6.308)
L, [L,=0.0-19.6) = 0.4 0.4+£4.108 = (-3.708, 4.508)
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aph'm pairwise comparisons
iq i; iz il

19.6 20.0 22,2 25.9

WURD e =y = s WBE oy = oo FUgau 9 wandfueneiiiusdy
- P ' '

INTMIVOY Scheffe’ mw;ﬂ‘le‘fﬁ’aun'rmmaﬂ‘uamaﬁau 95% 77

a
C.L’s ineniipnaag

L. © (=.755, 5.055) (A20813UBITN = 5.055 — (-.755) = 5.81)

L, : (1.946, 8.654)

L, : (1.345, 7.155)

L, : (—3.708, 4.508)

(7] J ‘ ] 8 4 -
winemg  Siaulafieenn 95% .1 vea L, iy m'l-ngm (1) veIRaTe 4.8
. 95% C.I. ¥89L, fD

~

A
Ly % tys gas MSE

i

r—

1 M

I Ma

i

2.15+(2.0282) (.9873)
2.15 £2.002

]

il

\ a4 & '
(.148, 4.152) ANINIVDITII = 4.152— 148 = 2.002 TIFUANT
C.I. 98049 L, "1 b1as35v09 Scheffé

(t36,.02s = 2.0282 vl,é'fﬁ]’m"jf linear interpolation)
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4.9 NINADDAUIVY Randomized complete block (RCB)

TUNIMASD LY CRD ATNAMAAREWIMATINASDY (experimental  error) 819
Lﬁﬂ%uiﬁmm‘iaamnmmbﬂﬂmﬁmﬁmﬁu (non-homiogeneous) YBINUWNARNDY
(experimental  unit) "’Jﬁm':a”uﬂ{fa*fwﬁw%'ammmﬂm@Lﬂ&;aumnnﬁmaaoﬁalm
’Jﬁ'mmnnnq'w (blocking) UDIRUIENARD 'lumsLmﬂnﬁjumuﬂmﬁwmnaaaann’]u
e 9 Imn?{%mﬂﬁlagﬂunfimﬁmﬁm:mﬁau 5 it (homogeneous) Ltdﬁﬁunﬁag:dmmiu
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